

抗日衛國保台先鋒

屏東六堆忠義祠巡禮

● 曾克平

百粵英雄救國衛民功不朽

六堆忠義驚天動地史留芳

六堆精神民族正義

位於屏東縣竹田鄉西勢六堆忠義祠，建於清康熙六十一年，原名為「忠義亭」，民國四十七年重修增改建名為「忠義祠」，忠義祠不只是紀念愛國志士祭臺，也是六堆義軍出戰前誓師的聖殿。

從歷史角度看，自明朝赤膽忠心反清復明義師，由鄭成功率師入台，三百餘年間，高、屏一帶是最早有客家人居住耕作地區，嗣在清康熙二十三年（公元一六八三年），福建水師提督「施琅」，奏准在閩粵兩省招募「平定台灣續遣部隊」，其中多是廣東嘉應州一帶客家人（今之梅州市、蕉嶺、平遠、興寧、五華等八、九

縣市），在台灣局勢安定後，清政府將這批客族軍人安置在高屏地區墾荒（類似今日之清境農場、福壽小農場），另外有部分客家人回鄉招集更多族、戚前來墾拓這塊美好的地方，對當時政局之安定繁榮確有一番貢獻，真可稱得上是「人傑地靈」。正當六堆客家勤勞創業有成，苦盡甘福地。

保鄉衛國清剿匪亂

在康熙六十年時發生朱一貴事變，客家人為了保衛辛勤開闢的家園，乃劃地為營，組織民勇義軍協助清政府清剿朱一貴，事成後為了永久祭祀殉難義民，便募款興建「忠義亭」，並成立永久的自治組織，便將高屏地區客家庄畫分為六堆（隊的意思）、左堆佳冬、新埤鄉一帶，右堆高

樹鄉鎮一帶，前堆屏市、長治、麟洛鄉一帶，後堆內埔鄉一帶，中堆竹田鄉一帶，先鋒堆萬巒鄉一帶，並依貧窮比例分配負擔義軍軍費，用以支援義軍補給捍衛鄉土。正當六堆客家勤勞創業有成，苦盡甘福生事變，接著在乾隆五十一年又有林爽文、莊大田天地會之亂。真是一波未平一波又起，道光二年又發生陳洋事件。六堆客人為了護產保家保鄉衛國，一再不怕犧牲，挺身而出，協助清政府平亂，故有清一代台灣曾經在康熙時代、雍正王朝、乾隆、嘉慶、道光、同治等六朝均發生過變亂，都幸賴六堆義軍協助除暴清鄉。在歷經多次暴亂中，六堆義軍犧牲了無數忠魂，其忠勇氣節堪與日月同光。尤其在甲

午中日戰爭，清朝戰敗割台，那時六堆客家人所發動之救台抗日運動，更為壯烈，為緬懷忠烈之衛鄉平亂保國抗日各役之殉難烈士英靈永為後人景仰懷忠，特在祠安置其靈位，每年春秋二季祭祀，由忠義祀管理委員會主任委員率同董監事及六堆仕紳中央及地方客籍民代，暨遺族與祭祀（前任主任委員溫立委興春，後任為張松生先生）。足證浩氣長存，百世馨香之典範是永垂不朽的。

忠勇抗日義壯山河

從歷史長河中回溯，在清光緒廿一年，中日甲午戰爭，清朝戰敗割台灣、澎湖與日寇，時丘逢甲（進士）有詩云：「宰相有權能割地，孤臣無力可回天」之悲壯謳歌，已激起同胞同仇敵愾之愛國心聲，提升了全台抗日意識。當時台灣巡撫唐景崧宣告獨立，成立「台灣共和國」，自任總統，丘逢甲為副總統兼義軍統帥，劉永福為將軍，負起抗日弔民伐罪使命，六堆民眾也充分匯聚愛國主義的中華民族精神之驅使，昇華到最高之偉大力量，響應號召：曾在忠義亭集議誓師，公舉邱鳳揚為大總理，鍾春發為總參謀組成聲威浩大的

義軍，在日軍攻陷北中部時，義軍曾北上斗六、台南拒敵。日軍乃木中將則率部自枋寮登陸，直逼屏東。今從愛國不怕犧牲精神角度來看六堆義軍，真是浩氣長存，民族正氣之發揚，明知戰力懸殊，仍不計後果，前仆後繼，秉威武不屈精神，抱頭可斷、血可流，寸土不可失之大無畏精神與日軍拼戰到底為「終極目的」。

第一仗在屏東縣佳冬鄉六根村，日軍如入無人之地，毫無敵情觀念，義軍則出奇制勝把日軍打得落荒而逃、傷亡慘重。旋又在步月樓一帶與日軍作殊死戰，終因

戰力不足，僅憑一萬三千多名義軍參戰，除傷亡外也所剩無幾，加之後援不繼，且戰且退，最後退到長治鄉長興村（今之大燒庄是日軍火攻燒庄的地方而得名），美濃鎮之牛埔等處仍據險抵抗最為壯烈，義軍幾乎全部犧牲，該地村民也同受慘重犧

牲，這血淚抗日史，已讓六堆後輩感念先賢犧牲奉獻，也讓全國同胞都同聲哀泣，懷念之情。茲將六堆歷屆大總理事功節錄

如下：

一、李直三：討伐朱一貴之亂清廷推崇有加。

二、侯心富：平定吳福生之亂聚資修建忠義亭。

三、曾中立：攻討林爽文亂獲乾隆皇帝嘉獎。

四、賴熊輝：治軍極嚴平亂屢建奇功，賞五品花翎殊榮。

五、鍾麟江：創設六堆忠義亭基金會，曾任廈門千總，清廷贈「穆義勳昭」。

六、曾偉中：六代大總理中因平亂慘遭誣害殺身成仁，是唯一犧牲者。

七、曾應龍：處事光明公正，富俠義心，平亂有功受賞土地捐作義軍陣亡公墓用地。

八、鍾召棠：平亂有功選為知縣。

九、李向榮：率軍抗日雖功敗垂成，而名留千古。

十、邱鳳揚：一門英烈是最有功績的榮家

，其後代子孫昌盛，尤以邱福盛老先生光復後組「愛國聯誼會」，捐鉅款作為重修忠義祠並組忠義祠稻谷基金會獎學金，對六堆公益事業貢獻極大，老先生以一百歲高齡去世，留給六堆人士無限懷念。

十位總理偉大貢獻

堆人士無限懷念。

撫弔忠魂建祠紀念

民之範則、國之元良。
大忠正義、日月爭光。

六堆忠義詩篇頌揚

五、丘念台委員賜柱聯文曰：（丘逢甲之子）
代代繼忠良。

台灣回歸祖國後，政府為撫烈懷忠，配合地方撥款拓建忠義祠，於民國四十四年鳩工增建二棟大堂，左右兩廳，歷時三年，載始告竣工，美侖美奐，祠貌堂皇，於民國四十七年元月三日落成，除恭迎忠義先烈牌位陞座晉火外，並同時舉行落成大典，恩蒙先總統蔣中正頒匾一方，文曰「民族正氣」，副總統陳誠賜匾一方，文曰「海表英光」。

中樞五院長亦賜匾賜聯，既彰忠烈，

並勵來茲，英靈或憑，千秋永祀，報功崇德，令人感佩先人忠勇愛國情操，沒有隨時空轉變而沉淪，相反的我們社會大眾仍時以六堆忠義精神為榜樣，報導子孫愛國愛家也愛同胞及關懷社會。當日參加落成典禮人士有中央政要，中央民意代表立監委員，國大代表，省、縣議員，六堆各鄉鎮長，代表會主席、代表、地方仕紳，各界代表近千人與會，典禮至為盛大，真是偉哉、盛哉。

贊 曰

南武山蒼、東海水黃。

英風颯爽、巨浪飛揚。

一、陳誠副總統柱聯文曰：
誰使蠻煙瘴雨化為甘露和風締造艱難
筆路先傳開國史；

還從社鼓神鴉想像金戈鐵馬汗青輝映
崇祠齊拜表忠碑。

二、俞院長鴻鈞柱聯文曰：

有禦災捍患之功遺跡委蒿萊白叟黃童
同感泣；

推尊周攘夷之義昭忠陳俎足山陬海澨

亦增輝。

三、薛岳一級上將楹聯文曰：

筆路以啓疆執戈以衛國大義精忠共仰
高風昭後世；

祠宇之莊嚴俎豆之陳薦報功崇德我來
低首拜先民。

四、羅卓英上將前廣東省主席楹聯文曰：

六十多年前此誓師決心抗戰何惜犧牲憑
弔我遲來步月樓火燒庄創鉅痛深溝壘

荒荒懷壯烈；

百千載後當延祀翹首威儀無忘動勸聲
聞誰嗣響大武山下淡水鍾英毓秀風雲

忠烈衛鄉邦百粵精神崇萬祀；
義勇安夷夏三台基業固千秋。

尚有楹聯、匾額眾多，因限於篇幅，未能一一抄錄刊載，請見諒，從此煥然一新，俎豆千秋，先人之偉烈，將昭日月而永垂不朽，後人之景慕，知法式而存楷模，豈不懿歟！

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默有趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。